

提升扶贫政策落实能力，创新帮扶模式

东方：以扎实举措打赢脱贫攻坚战

坚持高位推动 | 形成脱贫攻坚合力

■ 本报记者 刘梦晓

9月23日，在东方市天安乡长田村的花卉产业基地内，长田村党支部书记吉桂玲一边和村民们查看基地内吉利红花的生长态势，一边向技术人员了解大棚内自动灌溉智能控制系统的运转情况。“作为扶贫干部，我们要负起责任，切实把各项工作做好，带领群众致富。”吉桂玲说。

无论是扶贫干部的作风建设，还是扶贫模式的不断创新，都是东方市扎实推进扶贫工作，促进乡村振兴发展的体现。2018年以来，东方出台系列文件，促进工作作风转变，加强扶贫干部队伍建设，因地制宜发展特色扶贫产业，不断创新扶贫模式，为打赢脱贫攻坚战提供了强有力的保障。

在海南省2019年脱贫攻坚大比武中，东方市更是扛回了流动红旗，为全市脱贫攻坚工作的进一步开展，注入新的动力。

农业产业园 带动贫困户脱贫

位于东方市大田镇月大村的容益（海南）东方现代设施农业产业园充分利用东方日照充足的优势，建成100兆瓦装机容量光伏发电设施，并利用光伏板下土地和余光资源种植热带特色农作物，形成了“棚顶发电、棚下种植、农光互补”的产业格局。

同时，该产业园推行“公司+农户”模式，辐射带动周边村庄农户增加收入，目前，该基地已经为周边村庄的数十名贫困劳动力提供了工作岗位，有效带动贫困户增收脱贫。

图为容益（海南）东方现代设施农业产业园光伏农业综合开发项目基地。

本报记者 陈元才 摄

“最近一年，东方市的脱贫攻坚工作下了狠功夫，首先就体现在早动员早部署早行动上。”东方市扶贫办相关负责人说，今年春节过后，东方召开了市扶贫开发领导小组第一次全体（扩大）会议，细化部署全年工作。随后又召开全市脱贫攻坚动员大会，强有力地推动脱贫攻坚各项工

作落到实处。

此外，东方又相继发布了《东方市2019年脱贫攻坚大比武夏季冲刺行动实施方案》《东方市扶贫开发领导小组和成员单位脱贫攻坚工作职责的通知》，进一步压实各层级脱贫攻坚责任，并抽调市职能部门业务骨干，联合省委第八督查组及市纪委成

立3个督查组，对全市各乡镇（华侨经济区）各项脱贫攻坚工作开展多层次的联动督查，发现问题立即反馈，督促立行立改。

今年5月底开始，东方每周召开工作例会，及时了解各乡镇、职能单位的工作进展情况，共同研究解决存在问题，并部署下一阶段工作。

截至目前，东方市委书记或市长共主持召开脱贫攻坚部署动员会、扶贫开发领导小组会、市打赢脱贫攻坚战指挥部会议、脱贫攻坚工作推进会、夏季冲刺百日行动动员会等各项会议22次，在全市形成齐抓共管、各级负责、合力攻坚的工作局面。

强化业务培训 | 提高政策落实能力

扎实推进扶贫工作，干部是关键。

为提升各级干部脱贫攻坚业务能力和综合素质，提高政策的落实能力，东方共召开大比武六大专项工作专题培训会、“两不愁三保障”大排查入户调查专题培训、2019年大排查入户调查专题培训、2019年

东方市帮扶干部脱贫攻坚能力提升专题培训班等专题培训班7期，共计培训各级干部2248人次，并充分利用微信公众号和干部手机管理平台，推送大比武各项比武应知应会知识、扶贫业务知识，将政策宣传工作做到全覆盖。

同时，东方市最大限度地克服形式主义和官僚主义，层层传导工作压力、层层压实工作责任，减少不必要的督导考核问责，减轻基层干部群众的负担，以行之有效的措施推动脱贫攻坚工作提质增效，并统筹工作力量，充分发挥好乡村振

兴工作队、脱贫攻坚驻村工作队的力量。

在此次脱贫攻坚大比武活动之后，东方着重针对大比武落后及存在问题突出的镇、村的111名干部进行培训，提升干部扶贫综合能力，进一步强化扶贫干部综合素质。

创新帮扶模式 | 增强农村经济发展活力

“在家门口就业，既放心，又踏实。”东方市大田镇月大村的贫困户吴桂香是家中主要的劳动力，在村劳务输出队的牵线搭桥下，她进入村里一家现代农业产业园务工，不仅能增收，还能照顾家人。

随着脱贫攻坚工作的深入推进，东方市将扶贫产业作为精准扶贫的

发力点，创新帮扶模式，着重发展火龙果、百香果、花卉、黑山羊等45种扶贫产业，为实现贫困群众持续稳定增收夯实基础，提供保障。

同时，东方不断创新举措，探索出“党建+劳务输出队”“党建+企业+劳务输出队”“党支部+行业协会+贫困户”等扶贫新路子，让农村富余劳动力

“有去向、能胜任、干得好、留得住”，为活跃农村经济给出了破题之道，也为打赢脱贫攻坚战注入强劲动力。

不仅如此，东方市不断完善基础设施建设，重点抓好道路硬化、水利、电网、产业配套等项目建设，今年已投入4927.98万元，实施扶贫基础设施项目36个，努力确保实现贫困村

庄通水、通电全覆盖，村主干道、环村路全部硬化。

接下来，东方要求各乡镇、各单位迅速采取有力措施，扎实开展“三保障”工作，推进产业项目进度，发挥各帮扶单位的工作优势，切实提升脱贫攻坚工作质量，全力以赴决战决胜脱贫攻坚战。（本报八所9月25日电）



东方部署下一阶段脱贫攻坚工作 奋力冲刺100天 脱贫攻坚添动能

本报八所9月25日电（记者刘梦晓 通讯员苏群）近日，东方召开2019年扶贫开发领导小组第8次全体（扩大）会议暨脱贫攻坚指挥部第14次电视电话会议。会议强调，要结合“不忘初心、牢记使命”主题教育检视工作问题，强化作风建设，奋力冲刺100天，着力补短板强弱项，高质量打赢脱贫攻坚战。

东方市委书记铁刚要求，各乡镇

各帮扶部门要把冲刺行动与“不忘初心、牢记使命”主题教育相结合，切实找准差距，抓落实，补齐工作短板，强化问题整改；把冲刺行动与乡村人居环境整治相结合，大力整治公共区域环境卫生和房前屋后环境卫生；把冲刺行动与乡村振兴、乡村文明大行动相结合，创新工作方式方法，通过教育引导和奖惩相结合，建立健全工作长效机制。

铁刚强调，要严抓作风建设，促进责任落实，充分发挥脱贫攻坚战斗体系作用，形成攻坚合力。要强化“领头雁”作用，切实靠前指挥，形成“带头抓、具体抓、深入抓”的工作格局，以“钉钉子”精神确保脱贫攻坚各项工作落到实处。

对于下一步的脱贫攻坚工作，东方市委副书记、代市长张长丰表示，要以发展扶贫产业为抓手，保障贫困

户稳定收入；以整治农村人居环境为抓手，大力整治脏乱差，打造健康美丽家园；以完善农村危房改造和改厕工作为抓手，保障困难群众住房安全；以核查医疗报销、教育补助为抓手，确保贫困户医疗、教育补助及时发放到位；以核查贫困户收入为抓手，落实好各项生产生活补贴的发放；以年度脱贫退出为抓手，扎实做好动态调整工作。

东方市四更镇四更村脱贫致富典型卢老英： 主动申请摘“贫帽” 自力更生日子美

■ 本报记者 刘梦晓

我们一家人的今天。”卢老英动情地说。

21年前，卢老英的丈夫不幸因病去世，撇下了29岁的卢老英和4个孩子。家里的顶梁柱突然倒下，望着不知所措的孩子们，卢老英只好将伤痛埋在心底，用瘦弱的双肩艰难挑起了家里的重担。

为了维持一家人的生计，卢老英每天凌晨4时就起床，搭乘班车到东方市八所镇贩鱼，再回到四更镇集市售卖。日复一日，年复一年，这样的生活，卢老英一过就是15年。

油画里是一间破败的老瓦房，这是卢老英和4个孩子在危房改造以前的家。“每次看到这幅油画，我就想到我的脱贫离不开政府政策的支持，没有好的政策，就没有

于次年住上了新居，居住难的问题得到了解决。

日子越过越顺，卢老英却从未懈怠。在被纳入建档立卡贫困户后，除了继续经营好贩鱼小生意，她还利用政府提供的产业帮扶好政策，积极发展芒果种植和养鸡产业，增加家庭收入。

“政府给我们提供了抽水机、肥料，让我节省了一大笔钱。”卢老英承包了500株芒果树，借助扶贫政策的春风，她每年可获得一万多元的收入。

“我们不能光伸手要，还得去回馈社会。”卢老英的儿子陈国翔告诉记者，他们一家人曾受到多方面的帮助，因此也想用自己的行动回报家乡。在大学期间，每年寒暑假，陈

国翔都会参加返乡大学生志愿者活动，通过支教等方式助力家乡乡村教育。

此后，卢老英的几个孩子又陆续走上了工作岗位，有了收入，一家人于2017年年底主动向村委会申请退出贫困户行列。“既然达到了脱贫标准，就要自力更生。”今年，卢老英更是掏出了几年来的积蓄，在平房的基础上加盖了一层，一家人开开心心地住进了二层小楼。

“在困境中从来不妥协，卢老英一家是我们村脱贫致富的励志典型。现在我们树立典型，就是希望以此鼓励更多贫困户勤劳奋斗，靠自己的双手脱贫致富。”四更村乡村振兴工作队队长邹志良说。

（本报八所9月25日电）

东方多举措 推进农村人居环境整治

本报讯（记者刘梦晓 通讯员许雪梅）日前，东方市召开农村人居环境整治工作推进视频会议，研究解决当前农村人居环境工作中存在的突出问题，并对下一阶段工作进行部署。

据悉，近段时间，在东方各乡镇各级有关部门的共同努力下，该市农村人居环境整治工作取得初步成效，农村人居环境面貌有所提升。

会议要求，接下来，各乡镇各有关部门要明确职责分工，各乡镇党政一把手要切实担负起领导责任，进一步激发群众参与环境卫生整治的积极性，促进环境整治工作快速有效开展。同时，要坚持问题导向，迅速采取有力措施，并持续强化奖励与问责机制，加快推进全市农村人居环境整治工作，确保农村人居环境整治取得实效。

东方首个 不动产便民服务中心挂牌

本报讯（记者刘梦晓 通讯员许雪梅）东方市首个不动产便民服务中心近日正式挂牌。这是该市进一步深化“放管服”改革，着力打造服务群众“最后一公里”，真正实现让数据多跑路、群众少跑路的又一新举措。

东方市首个不动产便民服务中心设立在中国工商银行东方支行。以往企业和市民办理抵押登记业务，需要多次到银行和不动产登记窗口来回申报才能办完手续，办理程序繁琐，耗时时间。不动产便民服务中心成立后，企业和市民只需提交一套资料，即可一次性完成不动产抵押贷款整套流程，减少了办理不动产抵押贷款业务的环节，节省了办理时间。

下一步，东方市有关部门将推广合作经验，加大与各大银行的合作，拓展不动产登记覆盖面，为企业和群众提供更加优质、便利的服务。

东方强化村级党组织建设 清理存在受过刑罚等问题的村“两委”干部20人

本报八所9月25日电（记者刘梦晓 通讯员高进平）海南日报记者9月25日从东方市委组织部获悉，今年以来，东方市通过采取“三访两查一清”举措，把受过刑事处罚、存在“村霸”和涉黑涉恶等问题的村“两委”班子成员一个不落地清理出“两委”干部队伍，全面强化基层党组织的领导作用。

据悉，该市在10个乡镇分别成立问题线索排查工作小组，对2016年换届以来在任农村（社区）“两委”干部和党员进行“回头看”排查，对信访举报线索情况开展联合审查，通过开展集中清理行动，坚决把存在受过刑事处罚、存在“村霸”和涉黑涉恶等问题的村“两委”班子成员清除出干部队伍。

目前，东方已完成对10个乡镇1522名村“两委”和13326名党员的排查，梳理受过刑事处罚等问题线索干部38人，核实并清理受过刑事处罚、被司法机关采取过强制措施的村“两委”干部20名，完成村“两委”干部空职补选20人。

驻村工作履职不力 东方约谈 6名乡村振兴工作队队长

本报八所9月25日电（记者刘梦晓 通讯员刘明）海南日报记者9月25日从东方市委组织部获悉，日前，该市3家单位的主要负责人及6名乡村振兴工作队队长，因驻村工作履职不力，工作不在状态等突出问题，被集中约谈。

约谈会上，东方市委组织部有关负责人向市畜牧兽医服务中心、大田国家级自然保护区管理局、市农业综合执法大队等3家单位的主要负责人通报了其单位选派驻村的乡村振兴工作队队长驻村工作开展情况，并对履职不力、态度不端的6名工作队队长进行严肃批评教育。

接下来，东方市委组织部将加大对乡村振兴工作队的管理力度，常态化开展阶段性的履职评估，对存在不按规定驻村及“钉钉”签到、工作不在状态、工作成效不明显等情况的乡村振兴工作队队长及队员进行严肃问责。

加强登革热联防联控 东方开展爱国卫生运动

本报讯（记者刘梦晓 通讯员梁昌琪）日前，东方召开登革热联防联控工作会议暨2019年“清洁家园灭蚊防蚊”爱国卫生运动启动会，就登革热防控工作进行部署与安排。

根据部署，东方将重点加强学校、广场等人口密集地区、重要地区、重点场所的防控工作，强化宣传引导和医务人员培训，落实联防联控的工作机制，建立督导检查及工作督办制度，切实做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”。

此外，9月初至10月31日，东方城乡将持续深入开展为期2个月的“清洁家园灭蚊防蚊”爱国卫生运动，全面整治环境卫生和清理蚊媒孳生地，切实做好蚊媒监测和消杀工作。